

家暴耗尽夫妻情分 强势婆婆压垮儿媳

——特邀调解员讲述真实案例背后的婚姻故事



张玉平在工作中

文/图 本报记者 赵艳君
本报通讯员 邹雪 孙晓晨

因殴打前妻导致婚姻破裂的他，再婚后依然对现任妻子非打即骂，经过3个多小时的调解，双方和平分手；抑郁症儿媳因不堪忍受强势婆婆而起诉离婚，多次调解后，婆婆“退场”，丈夫“归位”，濒临破裂的婚姻照入一丝微光……11月11日，东昌府区人大代表、区人民法院嘉明法庭特邀调解员张玉平，讲述了自己亲历的两个案例。

婚内遭遇家暴，她请求和平分手

张玉平第一次了解张玲的婚姻纠纷，是在去年11月底。最初看到案卷材料时，她发现被告刘明的名字格外熟悉。“刘明有严重的家暴倾向，几年前，他曾将第一任妻子殴打成轻伤，两人的婚姻随之解体。当时他们的离婚财产纠纷案，就是我调解的。”张玉平感慨地说，没想到，刑满释放再婚后的刘明，依然不知悔改。

张玲决意离婚，让刘明的情绪处于完全失控状态，即便是面对张玉平，他也

是咄咄逼人，不停地质问张玲：“我做错了什么，为什么非要离婚？”而面对他时，张玲出现了应激反应：战战兢兢、不敢抬头。

见此情景，张玉平清楚地知道，如果不彻底化解开双方的矛盾，一判了之，后果将不堪设想。

“曾经因为一点儿矛盾，他开车带着我和孩子，在高速公路上飙车两个多小时。我怕他走极端，只能和孩子蜷缩在车里，不敢吱声更不敢反抗。后来，我好言好语给他道歉说说话，这才安全回到家。此后，我回了娘家，他又跑来闹事，砸我们家东西，对我家人进行辱骂、恐吓……”在和张玉平单独沟通时，张玲哭诉着过往，身体不停地颤抖。

这个场景，让张玉平久久不能释怀：“虽然心里没底，但我还是暗下决心，一定要调解成功，让刘明心甘情愿离婚，把张玲从婚姻的泥潭中拉出来。”

第一次面对面调解，因双方情绪太过激动，没有结果。之后，张玉平给刘明打了个电话。长时间的沉默之后，刘明开始慢慢敞开心扉，讲述他的苦衷……电话里，张玉平耐心听他倾诉了一个多小时，感受到刘明从刚开始的暴躁、不耐烦，变

为最后的平静和哽咽。

张玉平最终获得刘明信任。很快，刘明主动约张玉平见面，将自己坚决不离婚的原因和盘托出。

刘明说，在这段婚姻中，自己投入了不少钱财和感情，就因为争吵、家暴这些小事，张玲就要离婚，他不理解，也不甘心。

“他低估了那些暴力行为对张玲造成的伤害。无论什么关系，情分被消耗殆尽，缘分便走到了终点。”张玉平说，这次见面，刘明的情绪缓和了许多，并称，如果女方给予自己经济补偿，他同意离婚。

最后在张玉平陪同下，刘明和张玲终于心平气和地坐在了一起。经过3个多小时的漫长调解，张玉平看出了刘明的不甘和不舍，也看出了张玲的畏惧和决绝。“如果你真的爱她，就选择放手吧。”张玉平的最后一句话，让刘明释怀了。最终，张玲当场给付刘明2万元经济补偿，双方和平分手。

婆婆选择退场，她的生活有了光

张玉平至今还记得，今年4月初见到张玲时的情景。“在她丈夫和婆婆面前，张玲就像一个犯错的小学生，双手交叉在前，立在角落里不敢抬头，我让她坐下，她都不敢。”张玉平说，张玲的柔弱让自己颇为心疼，“我起身走到她身边，顺势轻轻抱了她一下，然后双手扶着她的肩膀，让她在沙发上坐了下来。”

事实上，如果不是婆婆的强势介入，张玲的婚姻并没有太大的问题。

张玲说，婆婆是从贵州远嫁来聊城的，一直怕别人看不起，所以在村里处处争强好胜，并要求儿子、儿媳也要强过别人。张玲的丈夫曾有过一段婚姻，女方坚持离婚的原因，就是无法忍受婆婆的强势。

“张玲自述患了抑郁症，她丈夫和婆婆对此颇有微词，埋怨她治病花了不少钱，而且还让村里人笑话。张玲明确表示，自己想好好过日子，但婆婆嫌弃，丈夫怯懦，所以她想拖累家人，有了轻生的念头。”张玉平说，听到张玲的话，自己颇为震惊，这也是她第一次了解到一位抑郁症患者的内心世界，“她的世界是灰暗的，她试图挣脱，试图寻找生活中的一

缕微光。”

面对家人的指责、村民的嘲笑，张玲的丈夫从来没有替她说过一句话。他反而一脸委屈地告诉张玉平，自己没有抛弃张玲，还给她花钱看病，张玲和她的娘家人，凭什么主动要求离婚？

他的这套说辞，瞬间点燃了张玲娘家人的怒气。在调解室，双方家人吵成一锅粥。就这样，两个人的婚姻里挤进去了太多人，谁都想指手画脚，谁都想评头论足，以爱之名肆无忌惮地在他们的婚姻里进行道德绑架。

看清事情真相后，张玉平毫不留情地指出双方家人各自存在的问题。

“我明确告诉那位婆婆，不要过度参与孩子的婚姻，让他们分家另过。要让孩子经历风雨，要让他们习惯两个人相处的模式。同时告诉男方，要全方位接纳自己的妻子，而不是站在施舍的角度去自我感动。对于张玲，我鼓励她一定要坚强，要做自己生活的主人，要给孩子创造一个充满爱的家庭环境。”张玉平温声细语，精准地找到每个人的问题所在，最终，张玲当场选择撤诉。

张玉平再次看到张玲，已是半年之后。如今，张玲和丈夫搬到城里来住，孩子也进城上了学。“她像完全变了一个人，好像有一束光照进了她的内心，也照亮了她的世界。”说完这句话，张玉平笑容满面。

(除张玉平外，文中人物均为化名)

调解感悟

这两个案子的调解过程，都是一波三折，十分艰辛，但好在结果都非常让人欣慰。第一个故事中事关家暴的离婚案件，如果不能“和好”，不如“和离”，为面临解体的婚姻做最好的善后，也为这段感情最终画上了一个句号。这个句号，是结束，也是开始。

相比之下，第二个故事中，原告双方最初都同意离婚，签调解协议可能就是十分钟的事情。但我不敢想象，这对于张玲来说会是怎样的打击，她将如何面对以后的生活，她是否还有活下去的勇气，这些都令人后怕。虽然调解和好的过程很艰辛，但我很自豪我做到了。(张玉平)

欢迎订阅2025年度《聊城日报》《聊城晚报》

知聊城 爱聊城

订《聊城日报》，赠《聊城晚报》！更多精彩，全新呈现！

《聊城日报》全年订价：560元

全月订价：47元

零售价：2元

《聊城晚报》全年订价：160元

全月订价：20元

零售价：1元

发行服务电话：0635-2921000

18663501211



扫码订报

